

# 气管堵得剩条缝 高危产妇诞下女婴

## 厦医附属第二医院多学科联合救治, 医护齐心协力创造奇迹, 母女平安



柯明耀(左二)在术中保障产妇气道畅通。

怀孕27周后,气管两次被肿瘤堵得只剩一条缝,26岁的周红(化名)和胎儿挣扎在生死边缘。近日,厦门医学院附属第二医院多学科联合诊治,齐心协力创造奇迹,孕期近35周的周红在二院呼吸病医院呼吸内镜室,顺利诞下一名女婴,母女平安。

文/记者 叶芷蔚 通讯员 李凯彦 李晓兰  
图/二院提供

### 情况凶险 产妇气管两次被堵,病史不清手术难度大

今年4月中旬,周红突发气喘、咳血痰,从外地转入二院呼吸病医院治疗,当时她已怀孕27周。入院后,呼吸病医院执行院长柯明耀带领呼吸介入团队进行紧急气管镜介入手术,术中发现她的气管重度狭窄,九成已堵塞,只剩一条缝,且这条缝在镜头里看不到对面的气道,这对孕妇和胎儿来说十分凶险。医生随即对周红进行抢救性气管临时支架置入,周红的症状得到缓解。但周红及家人打算等孩子出生后再进一步治疗,未处理医生高度怀疑的恶性肿瘤就出院了。

5月底,周红再次因咳血、气喘到医院,经检查发现气管再度重度狭窄。据柯明耀介绍,周红两次入院时,气道都堵了九成,属于高危产妇,许多药没法用、很多检查做不了,只有一些检验和彩超结果,病史信息有限。此外,剖宫产手术容易出现并发症,加上周红气道狭窄严重,术中一旦出现情况,抢救难度极大。进行气道肿物切除手术又需要全麻和应用肌松剂,这对胎儿尤其是早产儿也存在极大的风险。保证气道畅通成为手术成功的关键。

### 及时抢救 多学科联合救治,呼吸内镜室首次诞生小生命

经多学科讨论,二院呼吸病医院决定先对周红进行硬膜外麻醉下行剖宫产术,由柯明耀监护保障气道畅通。麻醉团队反复优化改良麻醉方案,医务部同时制定多种意外抢救应急方案。手术于5月30日15点开始,15点10分,女婴顺利娩出。

断脐后,硬膜外麻醉转为全麻,硬质气管镜手术按计划开展,介入团队在气管极其有限的空间里,在气管镜下清除气道肿物,置入覆膜支架,周红的气管最终恢复通畅。二十余名医护人员救回两条生命,这也是呼吸内镜室里首次诞生小生命。



二院多学科专家讨论术前方案。

### 化险为夷 产妇转至普通病房,宝宝发育正常

术后三天,周红从重症监护室转到了普通病房。听完丈夫讲述她和宝宝的抢救过程后,周红连称二院是值得信任和托付的。据新生儿科主任医师尤金英介绍,宝宝已在稳步增加奶量,发育正常。

二院负责人刘永前表示:“这个案例的背后,体现了团队的凝聚力和战斗力,我要为参加多学科联合诊治疑难复杂患者的同仁们点赞!”他感慨,在二院诸多科室的通力协作下,案例抢救从不可能成为可能,二院又一次创造了奇迹。



集美阅读·悦读极美  
2018人文集美·悦读季 系列报道

主办单位:中共集美区委宣传部 集美区文体广电出版旅游局 承办单位:厦门晚报社 集美区少儿图书馆 集美广播电视台

## 一套《明朝那些事儿》一家人轮流读

### 吴齐羽吴齐胜姐弟俩不爱手机爱阅读,还经常与父母互相推荐书籍

如今,不少小孩子有空时都喜欢刷手机,但在杏东中学就读的吴齐羽和在杏东小学就读的吴齐胜姐弟俩,平时却不怎么看手机,连电视也不太看。姐弟俩喜欢读书,他们的妈妈吴晓月也喜欢阅读、背诵古诗词,读到喜欢的书籍,父母和孩子会互相推荐。一套《明朝那些事儿》,一家人接力阅读,爱不释手。

文/记者 陈满意 通讯员 刘平 图/吴晓月



一家人热爱阅读,经常互相推荐书目。

### 学校图书展销,买书钱不够就向校长借

吴晓月说,她怀女儿时,经常背古诗词等做胎教。女儿吴齐羽3岁时,开始听绘本,很多绘本都听到会背了。吴齐羽非常喜欢看书,拿到一本书可以翻上半天。上小学后,吴齐羽读的书越来越多,经常到图书馆借书。

有一次,学校组织图书展销活动,吴齐羽挑了几本书,却发现身上钱不够。她在现场看到校长,于是灵机一动,先找校长借了200元买书。买回的

书里,有一本是美国华裔女作家张纯如关于南京大屠杀的作品,吴齐羽被深深吸引,很快就看完了。“看到一半时,有仇恨的情绪。”她说,但看完全书,她发现作者是在思考人性。这本书她陆续又看了几遍,还向妈妈推荐。

吴齐羽曾借了一套《明朝那些事儿》,读过后感觉不错,又买了一套,看完后向妈妈推荐。妈妈读完后,她又向爸爸推荐,如今爸爸已经读了一半。

### 姐姐读的书弟弟跟着翻,还向同学推荐书目

吴齐羽还喜欢读杂志《意林》。她说,杂志里经常有一些时事热点,还有作者评价。她读完后,会写下感受、理解。阅读时,她还喜欢摘抄,已经记满了3本笔记本。因为对古诗词感兴趣,她经常会从杂志里摘抄出来。“古诗词有的借景抒情,有的托物言志,读熟了可以增加语感。”吴齐羽说,了解古

诗词背后的故事后,她能更准确地地在作文里引用。

吴齐羽的阅读爱好也影响了弟弟吴齐胜。她看过的很多书,弟弟也跟着翻。吴齐胜上个月读了四本书,不仅自己读,还向同学推荐。他非常喜欢《笑猫日记》,看完后向同学推荐,如今已有七名同学都买了这本书。

### 阅读放飞想象力,也增进亲人之间的感情

吴晓月说,一家人很少看电视,从周一到周五,孩子们是不允许用手机的,即使周末玩手机,时间也有限制。对于这样的“家规”,吴齐羽已经适应。她说,游戏和小说放在一起,她会选择读小说。

阅读也帮助吴齐羽放飞了想象力。她说,同样是白雪公主,有人看的是动画片,有人看的是书,

老师让大家画出白雪公主时,看动画片的画出来几乎都一样,看书的却画得丰富多彩——这就是阅读带来的好处,给人带来想象空间。

而在吴晓月看来,亲子阅读增进了感情,亲子同读,书籍成为沟通桥梁,两代人之间多了共同语言。